

专家论坛 SPECIAL REPORT

橡胶助剂业三大差距亟待提升

金 霖

(中石化南京化工厂, 江苏 南京 210038)

1 背景资料

橡胶助剂是橡胶工业重要的辅助原料, 从国际权威机构统计数据可以看出, 目前我国已成为全球主要的橡胶消费国之一, 年消费橡胶数量占全球总消费量的 16%。在橡胶工业中轮胎工业占支配地位。2003 年, 我国轮胎产量为 16134 万套, 其中子午线轮胎产量为 4940 万套, 居世界第二位, 约占全球总产量的 11%, 其中 25% 的产品出口到世界各地。近年来我国汽车工业呈现超高速发展势头, 2000 年国内汽车产量为 220 万辆, 2003 年产量达到 449 万辆, 远远超过我国汽车工业制定的“十五”发展规划。随着汽车工业的快速发展和我国作为全球轮胎的生产基地, 尤其是高性能子午线轮胎的大规模生产, 使我国橡胶助剂迎来良好的发展机遇。可以预计, 我国橡胶助剂将成为继染料工业之后又一个在世界上占有举足轻重地位的精细化工领域。尽管我国橡胶助剂工业呈现了良好的发展前景, 但是与国内外轮胎工业的迅猛发展对助剂的高要求相比仍存在一定差距, 橡胶助剂业要做大做强任重而道远。从目前情况分析, 主要存在三大差距亟待缩小, 以满足国内汽车和轮胎业的发展需求。

2 主要差距与对策

2.1 清洁工艺开发与应用

我国橡胶助剂及中间体与国外发达国家相比, 在产品质量和规模上差距不大。现有差距主要表现在生产工艺技术落后, 环境污染严重。21 世纪是绿色环保世纪, 随着环保费用和压力越来

越大, 生产工艺的清洁程度将成为未来竞争的关键。目前国内橡胶助剂及中间体要加快以下清洁工艺开发与应用及新技术装置建设。

2.1.1 硝基苯法合成对氨基二苯胺

硝基苯法是近年来新开发的工艺, 本工艺成功的用硝基苯取代对硝基氯苯与苯胺缩合制备 4-氨基二苯胺, 其三废量比传统的甲酰苯胺路线减少 99%。孟山都公司开发的这一工艺因为环保经济, 曾获得 1998 年美国清洁工艺总统挑战奖大奖。国内山东圣奥与多家高校和科研机构进行合作, 成功开发了硝基苯法合成对氨基二苯胺技术, 并建成年产 2 万 t 工业化装置。采用新工艺生产成本比传统甲酰苯胺法每吨低 3000 元, 具有良好发展前景, 国内其他企业应加快开发步伐。

2.1.2 异丁烯氯化法合成叔丁胺

该法是叔丁胺生产中最符合原子经济清洁生产理念工艺, 目前国外 BASF、孟山都公司、罗姆—哈斯公司、拜耳公司、龙达公司等十余家公司都拥有自己的专利技术。国内原料异丁烯供应充足, 其中关键是催化剂问题, 因此企业可与国内一些著名石油化工研究院联手进行开发, 或者可以引进国外技术。

2.1.3 间二异丙苯法合成间苯二酚

目前掌握该工业化技术的主要日本住友和三井化学公司。随着我国石化业的发展, 建设年产 5000t 间二异丙苯氧化间苯二酚装置的原料可由国内供应。目前上海石油化工研究院正在开发此项技术。

2.1.4 丙酮一步法合成甲基异丁基酮

目前国外生产主要采用该工艺,国内研究开发多年,但是工业化应用不理想。国内可在原料来源方便地区,引进国外丙酮一步法合成技术,可以考虑引进美国伊斯曼公司、陶氏化学和荷兰的壳牌化学公司等公司的该项技术。

2.1.5 苯酚羟基化法合成对苯二酚

该法实际上主要用于生产邻苯二酚,国内经过 20 年努力,目前已经成功开发出苯酚羟基化合成邻苯二酚,并联产对苯二酚工艺。拥有该技术的单位有清华大学、化工研究总院、天津大学和南京工业大学。

另外硝基苯法合成促进剂 M;固体催化氧化合成促进剂 NS;固体酸催化合成防老剂 RD 等,国内也在研究开发之中,但是距离工业化尚有一定距离。上述技术尽管有些合成技术难度较大,但绝不能放弃研究和开发,一旦这些技术取得突破,将极大提升我国橡胶助剂的整体竞争力。

2.2 主导产品生产与应用

作为精细化工的一个门类,橡胶助剂业与其他精细化工领域的不同在于,品种相对集中,新品种开发与应用缓慢。目前国际市场上防老剂的主导产品之一是防老剂 4020,促进剂主导产品之一是 NS,这两大产品分别占国外防老剂和促进剂消费市场份额的 50% 和 45%。而目前我国这两个产品发展的很不理想,4020 合成催化剂落后,质量差、规模小,每年需要相当数量进口;TBBS 原料成本高、市场应用少等。仅这两个产品同国外同类产品的差距,就可以看出我国要成为世界橡胶助剂强国还有很长的路要走。但是我国这两个产品可以说是最具发展前景的产品,根据中国橡胶助剂工业“十五”规划数据显示 4020 和 TBBS 的需求量到 2005 年将分别为 0.88 万 t 和 0.5 万 t。而且随着合资轮胎进程加快,不仅国内汽车业需要高性能轮胎,而且大量高质量的轮胎出口国外,因此对高性能和国际通用的主导橡胶助剂需求量快速增长,预计 2005 年这两大主导橡胶助剂的国内消费量将超过“十五”规划的预测值。

橡胶防老剂 4020 合成是以氨基二苯胺和甲基异丁基酮为原料在氢气和催化剂存在下缩合得到,目前国内防老剂 4020 的合成技术研究较少,进展较小。其中两个问题是关键,一是催化剂制

备水平与国外相比差距较大,二是国外专利报道对氨基二苯胺在合成防老剂 4020 前可以使用一些碱金属或碱金属氧化物及其盐类进行处理,可以提高收率。另外国内防老剂 4020 单套装置规模较小,仅为年产 2000t,要尽快完善技术,建设年产 1 万 t 的生产线。

促进剂 NS,是以叔丁胺和促进剂 M 为原料合成,长期以来无法拓展国内市场,其主要问题被认为是:国内叔丁胺价格昂贵且供应较少,随着近年来叔丁胺生产开发加快,促进剂 NS 市场增长速度没有达到期望数值,究其原因:一是促进剂 NOBS 的性价比与 NS 相比有优势,二是国内生产企业不愿意轻易更换胶料配方。因此国内要从法规上限制易产生亚硝胺促进剂的使用,加大宣传推广力度,则促进剂 NS 全面打开市场将为期不远。

因此国内橡胶助剂行业加大投入资金和人力,进行这两个产品的技术提升已迫在眉睫,应引起国内企业高度重视。

2.3 产品复配开发与应用

20 世纪 90 年代以来,全球聚合物助剂发展的重要方向之一就是产品复合化和母粒化。橡胶助剂复配粒化,可以减少环境污染,方便橡胶加工业使用,提高产品质量。如国内主要橡胶助剂合资企业青岛莱茵、丹阳开普顿、昆山亚特曼等。近年来国外复合预分散橡胶助剂母粒进入中国后,其优点逐渐被中国企业认识和接受,另外我国相继引进多条子午线轮胎生产线,这些生产线都要求配套使用复合预分散橡胶助剂母粒,因此复合粒化橡胶助剂将成为行业应用的趋势。其实复配技术并不复杂,相当一部分是采用三元乙丙橡胶、EVA 与多种橡胶助剂借助物理混合与包覆,使几种助剂按一定比例混为一体,而形成橡胶母粒,充分发挥助剂复配效果,给橡胶加工工艺带来极大的方便。

加快橡胶助剂产品复配和粒化具有非常重要的现实和社会意义。

一是促进我国橡胶助剂业全面升级换代,提高技术含量与国际接轨;

二是打破外商对中国市场的垄断状态,降低目前产品高昂的价格,促进我国橡胶加工业降低生产成本;

(下转第 17 页)

方面的应用在 20 世纪 90 年代已有所突破,打破了气相法白炭黑的一统天下。当时的超细白炭黑的平均粒径在 $3\sim 5\mu\text{m}$ 左右; SiO_2 含量在 95~98% 左右。而现在沉淀法超细白炭黑品种已有很大改进。首先,是平均粒径改进到 $0.1\sim 1.0$ 微米左右。第二是 SiO_2 含量达到 99% 以上。第三也是最重要的一点,是产品中不含硅凝胶,分散性大为改善。根据用户使用后及试验室测定的结果证明其补强效果完全可与气相法白炭黑媲美,从而可取代气相法白炭黑,而其售价仅为气相法的一半左右,这就为沉淀超细白炭黑进入硅橡胶应用领域提供了必须的条件。

由于分子结构的原因,硅橡胶分子间的作用力很弱,很难结晶。纯硅橡胶的物理机械强度很低,如拉伸强度只有 0.3 MPa ,没有使用价值。必须经超细白炭黑补强后,其物理性能才能大幅度改善,拉伸强度达到 14 MPa 。补强倍率达到 46 倍。是诸多橡胶中补强倍率最高的。不仅如此,其物理化学性也很优越,弹性好,耐高温,又耐低温($-30\sim 260^\circ\text{C}$);耐多次蒸煮而不老化;耐天候又耐臭氧,同时又表现出对人体的生理惰性。因此,常被用于制造人造脏器和各种医疗用品,食品加工器材、器具。除此以外,因它具有良好绝缘性而被用于制造高级电子、电工器材、器具等。然而,凡是使用硅橡胶制品的场合,都离不开用超细白炭黑作补强剂。

5 白炭黑在乳胶制品中的应用

近年来,由于乳胶制品生产过程很简单,设备又很轻便,生产劳动条件优于干胶,其制品的某些性能很优越。所以,随着生产工艺的不断改进,各

(上接第 11 页)

三是提高我国橡胶制品产品质量,改善操作环境,优化生产工艺并节约能源等;

四是加快推进我国橡胶助剂及加工业绿色化进程,促进了橡胶加工业可持续发展。

3 结束语

随着我国汽车工业的快速发展,我国橡胶及

种新型添加剂,特别是白炭黑的使用,使其焕发了青春:产品质量明显提高,性能更为优良,用途日益广泛,在橡胶总用量中所占比重也日益增加。

由于白炭黑在乳胶制品方面的应用,目前已经普遍展开,使其产品外观美丽,透明质感强而不变色,既具有高强度,又有高弹性和耐老化的特点。

乳胶制品的生产过程中,由于加入了白炭黑,它的分散性、消泡性、触变性和增稠作用,使得加工工艺变得特别优良。

1. 表现为湿润性、分散性能良好,沉降速度慢,沉降物细腻而结构松软。

2. 由于白炭黑的 pH 值适中(接近中性)和消泡性,使生产中出现的泡沫产品大幅减少,成品率明显提高,更加有利工艺操作。

3. 由于白炭黑具有防粘性,使产品隔离效果好,无粘连现象,且透明质感强。

由于上述优点,用白炭黑作乳胶补强剂后,可大量用于制造计划生育制品,医用手套、胶管以及气球、橡皮筋等乳胶制品。目前,还有一些乳胶生产企业还存在对白炭黑的认识不足的问题,应该改变。相信随着行业的发展和观念的改变,白炭黑在乳胶工业上的应用将有大发展,生产出更多更好的产品满足人民生活和出口创汇的需要。

综上所述,白炭黑以其优良的物理化学性质,独特的内外结构,以及它在橡胶类制品中所显示的神奇功能,将会日益发展,取代炭黑作橡胶补强剂的主导地位。

参考文献:略

橡胶助剂迎来极好的发展机遇。经过多年的生产与提高,我国橡胶助剂工业已有相当的工业基础,加之橡胶助剂作为附加值和技术含量并不是很高的精细化学品领域,只要我们加快技术开发与完善,尽管缩小一些关键产品与技术上的差距,可以预计未来五年到十年后,我国橡胶助剂工业将会成为世界上主要的生产与供应国。